

Súd: Okresný súd Levice
Spisová značka: 6P/139/2020
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4320205125
Dátum vydania rozhodnutia: 12. 04. 2021
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Martina Petříková
ECLI: ECLI:SK:OSLV:2021:4320205125.3

Uznesenie

Okresný súd Levice vo veci starostlivosti súdu o maloleté dieťa: R., v konaní zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Levice, dieťa rodičov: Q. a otec neuvedený, o nariadenom neodkladnom opatrení, takto

rozhodol:

Súd **z r u š u j e** neodkladné opatrenie nariadené uznesením č.k. 6P/139/2020-15 zo dňa 19.10.2020.

odôvodnenie:

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Levice dňa 13.10.2020 doručil Okresnému súdu Levice podnet na nariadenie neodkladného opatrenia podľa § 367 ods. 1 a 2 zákona č. 161/2015 Z.z. Civilného mimosporového poriadku, ktorým navrhol uložiť mal. dieťaťu výchovné opatrenie podľa § 37 ods. 3 písm. a) zákona o rodine - pobyt v Diagnostickom centre, Skalka 36, 013 11 Lietavská Lúčka. Zároveň vo svojom podnete navrhli uložiť zariadeniu Centrum pre deti a rodiny Levice povinnosť zabezpečiť odovzdanie maloletého dieťaťa do starostlivosti Diagnostického centra, Skalka 36, 013 11 Lietavská Lúčka.

2. Ako vyplýva z podnetu ÚPSVaR Levice, maloletá R. pochádza z mimomanželského pomeru Q., pričom otcovstvo k maloletému dieťaťu uznané a ani určené nebolo. Rozsudkom Okresného súdu Levice pod číslom konania 15P/231/2013-88 zo dňa 26.09.2014, právoplatným dňa 04.12.2014 bola nad maloletou R. nariadená ústavná starostlivosť, ktorá sa vykonáva v Centre pre deti a rodiny Levice, ul. 29. augusta 60, 934 01 Levice. Ako ďalej uviedli, u maloletej R. sú opakovane avizované problémy v školskom prostredí, v ktorom opakovane porušuje školský poriadok. Charakter problémov vychádza najmä z diagnostického profilu dieťaťa s dg. F94.2 Dezinhibovaná prítulnosť v detstve a Poruchy správania a emócií (MUDr. Eva Mészárosová, Ambulancia detskej psychiatrie Levice, zo dňa 02.12.2015). Maloletá R. je v zdravotnej starostlivosti pedopsychiatra a je nastavená na medikamentóznou terapiu. Jej správanie je kolísavé a často krát nepredvídateľné. Zo strany centra je jej poskytnutá pravidelná a toho času intenzívnejšia psychologická a špeciálno-pedagogická starostlivosť v spolupráci s vychovávateľmi centra. V centre je jej správanie do určitej miery prispôsobivé a dohovorom, vysvetlením a správnou motiváciou - vhodnou činnostnou aktivitou dieťaťa sa dokáže zapojiť do bežného chodu skupiny - rodiny. Za predchádzajúce obdobie sa začalo u maloletej objavovať drzé správanie sa voči vychovávateľom, odmietavý postoj voči svojim povinnostiam a fajčenie v exteriéri centra. Maloletá R. odcudzila alkoholický nápoj v predajni potravín počas voľnej vychádzky, znehodnotila majetok centra počas ataku a konfliktu voči ostatným deťom a vychovávateľovi, nerešpektuje pravidlá skupiny, narastá u nej agresívne správanie. Ako ďalej uviedol ÚPSVaR Levice vo svojom podnete, výchovné opatrenia sú vo výchovnom procese neúčinné. Poruchy správania sa stupňujú a každodenne je hlásené ÚPSVaR neprimerané správanie sa dieťaťa, porušovanie školského poriadku v školskom zariadení, ktoré navštevuje. Obsah vzdelávania na ZŠ je pre maloletú veľmi náročný, nakoľko v školskom roku 2016/2017 bola na základe výsledkov psychologického vyšetrenia preradená zo Spojenej školy internátnej - Špeciálnej základnej školy do Základnej školy. Jej správanie bolo konzultované s riaditeľkou i viacerými učiteľmi školy. Maloletá Paloma na vyučovacích hodinách nespokupracuje, neustále narúša vyučovací proces,

nerespektuje vyučujúcich, svojvoľne opúšťa triedu, behá po chodbách a ukrýva sa v areáli školy. Vulgárne sa vyjadruje na adresu spolužiakov, pedagógov a agresívne voči nim vystupuje. Úmyselne založila v triede oheň a bola prichytená pri fajčení na toaletách. Posmieva sa vyučujúcim, na hodinách jej chýbajú školské pomôcky i napriek každodennej kontrole službukonajúceho vychovávateľa. Problémové správanie maloletej v škole pretrváva aj naďalej. V minulosti mala zníženú známku zo správania a často krát sa objavovala autoagresia (sebapoškodzovanie), fyzické ataky voči deťom a dospelým. Na základe týchto prejavov bola maloletá hospitalizovaná v Psychiatrickej nemocnici v Kremnici. Maloletá R. je tohto času žiačkou VII. ročníka Základnej školy na ul. Saratovskej 43 v Leviciach. Na základe vypracovania charakteristiky bola odporučená ústavná liečba pre maloletú, s poukazom na jej správanie počas vyučovania, cez prestávky a pri komunikácii zo sumarizovaných dôvodov: agresívne správanie, fajčenie, ničenie školského majetku - podpálenie platového okna a neustále používanie zapalovača. Ako uviedol ÚPSVaR Levice, z uvedených konaní vyplýva, že maloletá nepozná hranice svojho správania, čím dochádza k ohrozovaniu bezpečnosti a zdravia pedagógov a spolužiakov. Na základe dlhodobo pretrvávajúceho neprimeraného správania sa maloletej so zreteľom na bezpečnosť maloletej, ostatných detí, vychovávateľov centra, spolužiakov a pedagógov školského zariadenia navrhol odborný tím, riaditeľka CDR Levice a pedagogickí zamestnanci premiestnenie maloletej Palomy Bandovej do diagnostického zariadenia.

3. Súd uznesením zo dňa 19.10.2020 nariadil neodkladné opatrenie, ktorým mal. R. odovzdal do starostlivosti DC Lietavská Lúčka a uložil Centru pre deti a rodiny Levice povinnosť zabezpečiť odovzdanie maloletej PG. do starostlivosti Diagnostického centra, Skalka 36, 013 11 Lietavská Lúčka. Súd dospel k záveru, že v danom prípade je potreba neodkladnej úpravy pomerov u maloletej R. a teda je nevyhnutné jej dočasné odovzdanie do starostlivosti Diagnostického centra, Skalka 36, Lietavská Lúčka. Rozsudkom Okresného súdu Levice č.k. 15P/231/2013-88 zo dňa 26.09.2014, právoplatným dňa 04.12.2014 bola nad maloletou R. nariadená ústavná starostlivosť, ktorá sa tohto času vykonáva v Centre pre deti a rodiny Levice. Ako vyplýva z podnetu ÚPSVaR Levice, u maloletej R. sú opakovane avizované problémy v školskom prostredí, v ktorom pravidelne porušuje školský poriadok. U maloletej sa začalo vyskytovať v zariadení ako aj v školskom prostredí problémové správanie, ktoré spočíva najmä v drzom až agresívnom správaní maloletej voči vychovávateľom, odmietavom postoji voči svojim povinnostiam, fajčení v exteriéri centra, nerešpektovaní pravidiel skupiny, odcudzení alkoholického nápoja v predajni potravín počas voľnej vychádzky, znehodnotení majetku centra ako aj školy, nespolupráci na vyučovacích hodinách, nerešpektovaní vyučujúcich, neustálom narúšaní vyučovacieho procesu, svojvoľnom opúšťaní triedy, vulgárnom vyjadrovaní sa na adresu spolužiakov, pedagógov, posmievaní sa vyučujúcim, v úmyselnom založení ohňa v triede, pričom mal. nepozná hranice svojho správania a dochádza k ohrozovaniu bezpečnosti a zdravia pedagógov a spolužiakov.

4. Dňa 29.3.2021 bola súdu doručená správa z pobytu maloletej v DC Lietavská Lúčka s odporúčaním na ukončenie neodkladného opatrenia, pretože pobyt maloletej v zariadení splnil svoj účel. Ako vyplýva z predmetnej správy, maloletá bola do DC prijatá dňa 28.10.2020. Navštevuje 7. Ročník ZŠ a je žiačkou so špecifickými vývinovými poruchami učenia. Aktivita na vyučovaní býva krátkodobá, pracuje pomalým tempom. V mnohých premetoch však dokáže zareagovať prekvapivo poznatkami a vedomosťami, ovláda mnohú terminológiu, zaujímajú ju mnohé oblasti aj mimo predmetov. Je introvertne ladená, ale priateľská voči dievčatám i dospelým. Adaptácia na kolektív bola dobrá a rýchla. Zapája sa do výchovných činností, ale niekedy môže byť náladová a menej motivovaná. Veľmi rada hráva futbal, v tomto športe vyniká a vie o futbale veľmi veľa. Na ihrisku ožíva, rada vyhráva, ale keď sa jej nedarí, stráca motiváciu hrať. Niekedy sa uzatvára do seba a nekomunikuje, je pasívna a na druhej strane je vďačná za pozornosť a keď je k tomu povzbudená, rada o sebe rozpráva. Rada býva pochválená, potešilo ju pozitívne hodnotenie od dievčat. Režim a pravidlá dodržiava, dokáže sa veľmi dobre strániť konfliktov a intríg v skupine. Je zameraná na odchod do domova. Počas pobytu v DC je v pravidelnom telefonickom kontakte s CDR, najmä so svojimi súrodencami, ktorí sú v CDR umiestnení. Navštevy nemala, pretože sú zrušené z dôvodu protipandemických opatrení. V DC sa maloletá pravidelne zúčastňuje vyučovania, dopĺňa si chýbajúce vedomosti. Prispôsobila sa pravidlám zariadenia, zúčastňuje sa aktivít, má rada hlavne športové aktivity. Je značne tlmená liekmi a ak ju nejaká aktivita nezaujíma, je spavá a málo aktívna. Inklinuje k dospelým, potrebuje pozornosť a individuálny prístup. Po návrate do CDR diagnostické centrum odporúča sledovať plnenie povinnej školskej dochádzky a podporovať voľnočasové aktivity, najmä šport. Tiež odporúčajú podporu procesov sebapoznania, vytváranie primeraných rovesníckych vzťahov, tréning altruizmu, nácvik sebaovládania, prosociálnosti, empatie.

5. Podľa § 324 odsek 1 CSP pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

Podľa § 325 odsek 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

Podľa § 328 odsek 1 CSP ak súd nepostupoval podľa § 327, nariadi neodkladné opatrenie, ak sú splnené podmienky podľa § 325 ods. 1, inak návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietne.

Podľa § 329 odsek 1 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania. Ak rozhoduje odvolací súd o odvolaní proti uzneseniu o zamietnutí neodkladného opatrenia, umožní sa protistrane vyjadriť k odvolaniu a k návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia.

Podľa § 329 odsek 2 CSP pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

Podľa § 331 odsek 1 CSP návrh na nariadenie neodkladného opatrenia doručí súd ostatným stranám až spolu s uznesením, ktorým bolo neodkladné opatrenie nariadené. Ak bol návrh na jeho nariadenie odmietnutý alebo zamietnutý, uznesenie o jeho odmietnutí alebo zamietnutí ani prípadné odvolanie navrhovateľa súd ostatným stranám nedoručuje; uznesenie odvolacieho súdu im doručí, len ak ním bolo neodkladné opatrenie nariadené.

Podľa § 333 CSP, neodkladné opatrenie opatrenia zanikne, ak uplynul čas, na ktorý bolo nariadené.

Podľa § 336 ods. 1 CSP, ak súd nariadi neodkladné opatrenie pred začatím konania, môže vo výroku uznesenia uložiť navrhovateľovi povinnosť podať v určitej lehote žalobu vo veci samej. Súd túto povinnosť neuλοží najmä vtedy, ak je predpoklad, že neodkladným opatrením možno dosiahnuť trvalú úpravu pomerov medzi stranami.

Podľa § 2 odsek 1 CMP na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

Podľa § 360 odsek 1 CMP neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

Podľa § 363 CMP súd môže aj bez návrhu zrušiť nariadené neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak pominú dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

6. Súd na návrh ÚPSVaR Levice nariadil neodkladné opatrenie, keď zistil, že u mal. dieťaťa sa prejavuje značne problémové správanie. Čas trvania neodkladného opatrenia však neurčil. Maloletá bola do DC umiestnená dňa 28.10.2020, pričom v aktuálnej správe na maloletú zo dňa 29.3.2021 diagnostické centrum odporúča jej návrat do CDR, pretože pobyt mal. R. v zariadení splnil svoj účel. Vzhľadom na uvedené súd nariadené neodkladné opatrenie zrušil.

Poučenie:

Proti tomuto rozhodnutiu možno podať odvolanie v lehote 15 dní od doručenia rozhodnutia na súde, proti ktorého rozhodnutiu smeruje. V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).